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ATA DA 17ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO    LEGISLATIVO DA 1ª 
SESSÃO ANUAL DA 15ª LEGISLATURA 6 DE JUNHO DE 2017, AS 19h00. 

 
As dezenove (19) horas do dia seis (6) de junho de dois mil e dezessete 

(2017), no Plenário Carlos Roberto Abreu Moreira da Câmara Municipal de São 

Félix do Xingu, Estado do Pará, sob a direção da Mesa Diretora representada 

pelos vereadores Sílvio Alves Coelho (PDT) - Presidente, Maria Edna de 

Oliveira Silva (PSDB) 1ª Secretária e Fernando Silva de Lima (PHS) – 2º 

Secretário ad hoc; com a presença dos vereadores: Adilson Aparecido de 

Oliveira (PDT); Carla de Sousa Silva Pereira (PSL); Evaldo Lemes de Oliveira 

(PMDB); Fernando Silva de Lima (PHS); Gérsica Silva Magalhães (PDT); José 

Alex Vilela Neto (PROS); Lenildo Mendes dos Santos Sertão (PSC); Osmar de 

Paula Vieira (PSD); Raylson de Sousa Teixeira (PP); Sercino Evangelista 

Cristo (PT). O presidente justificou a ausência do vereador João Batista Alves 

de Abreu (PHS) e dos Vereadores Vicente Alves de Paula (PHS) e Vilsom 

Barbosa de Sá (PMDB) que estão em viagem parlamentar acompanhando a 

colônia de pescadores Z-65 à cidade de Belém – PA. Para compor a tribuna de 

honra, convido os senhores: Valdir - Agente Distrital, Dr. Dyego Rocha – 

Assessor Jurídico, Baiano - Agente Distrital, Kallyta Sthefanny de Menezes 

Lacerda – Estudante do 3º Ano do Ensino Médio da EEEM Carmina Gomes, 

Keviny Nunes Mendes – Estudante do 3º Ano do Ensino Médio da EEEM 

Carmina Gomes, Joene Batista do Nascimento – Diretora da EEEM Carmina 

Gomes e Paulo Roberto da Silva Andrade – Professor da EEEM Carmina 

Gomes. Em seguida, convidou os presentes para ficarem de pé em reverência 

as bandeiras nacional, estadual e municipal e designou o senhor Valdir para 

fazer a leitura de um versículo bíblico no livro de Salmos 20. Logo após, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 17ª Sessão Ordinária do 1º 

Período Legislativo da 1ª Sessão Anual da 15ª Legislatura, em 6 de junho de 

2017 – pediu que se assentassem. Ato seguinte declarou iniciada a fase 

destinada ao EXPEDIENTE e determinou a 1ª Secretária a leitura das matérias 

constantes: 1 - Processo n. 014/2017, que capeia o Projeto de Lei 

Complementar n. 003/2017, que dispõe sobre a Organização do Sistema 

Municipal de Defesa do Consumidor –  SMDC – institui a Coordenadoria 

Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor – PROCON, o Conselho 

Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor – CONDECON, e institui o 

Fundo Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor – FMPDC, e dá outras 

providências; 2 - Processo n. 015/2017, que capeia o Projeto de Lei n. 

005/2017, que dispõe sobre a gravação em áudio e vídeo de todo processo 

licitatório, no âmbito da administração municipal e dá outras providências; 3 - 

Processo n. 016/2017, que capeia o Projeto de Lei Complementar n. 

005/2017, que dispõe sobre a regularização fundiária na zona urbana do 

município de São Félix do Xingu e dá outras providências; 4 - Resolução n. 
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003/2017-MD/CMSFX, que institui Comissão Especial, com base no artigo 95, 

§ e alíneas do RI e dá outras providências.; 5 -Parecer Conjunto n. 002/2017 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e Comissão Educação, 

Turismo, Esporte e Lazer, sobre o Processo n. 012/2017, que capeia o que 

capeia Projeto de Lei de n. 003/2017, que institui Programa “Jovem Aprendiz” 

no âmbito do Município de São Félix do Xingu/PA, e dá outras providências; 6 - 

Requerimento nº. 101/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Fernando Silva 

de Lima (PHS) que requer da Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, que 

oficie ao Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Executiva de 

Educação (SEMEC), que elabore e execute projeto de obras de reforma e 

ampliação da EMEF localizada na Vila Pombal, além da construção do muro de 

proteção, da secretaria e da sala dos professores; 7 - Requerimento nº. 

102/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Fernando Silva de Lima (PHS) que 

requer da Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, que oficie ao Município de 

São Felix do Xingu, através da Secretaria Executiva de Educação (SEMEC), 

que realize conclusão das obras de construção da secretaria da EMEF Nossa 

Senhora da Guia, e efetue a ativação da sala de informática da mesma, 

localizada na Vila Campos Verdes; 8 - Requerimento nº. 103/2017-CMSFX, 

de autoria da Vereadora Gérsica da Silva Magalhães (PDT) que requer da 

Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, que oficie ao Município de São Felix 

do Xingu, através da Secretaria Municipal de Obras, Transporte e Urbanismo 

(SEMOB), que realize obras de bloqueteamento da rua Manoel Pinto em frente 

a EMEF Pássaro Azul; 9 - Requerimento nº. 104/2017-CMSFX, de autoria da 

Vereadora Gérsica da Silva Magalhães (PDT) que requer da Mesa Diretora 

ouvido o Douto Plenário, que oficie ao Município de São Felix do Xingu, através 

da Secretaria Executiva de Saúde (SEMSA), que com maior brevidade, envide 

esforços a fim de que se efetue Processo Seletivo com abertura de vagas nas 

áreas de Agente de Combate a Endemias (ACE), para suprir as demandas 

municipais; 10 - Requerimento nº. 105/2017-CMSFX, de autoria do Vereador 

Osmar de Paula Vieira (PSD) que requer da Mesa Diretora ouvido o Douto 

Plenário, que se oficie ao Município de São Félix do Xingu, na representação 

da Secretaria Municipal de Obras, Transporte e Urbanismo (SEMOB), que 

realize a construção de uma ponte de ferro sobre o  Igarapé Nazaré, PA 

Pombal; 11 - Requerimento nº. 106/2017-CMSFX, de autoria do Vereador 

Osmar de Paula Vieira (PSD) que requer da Mesa Diretora ouvido o Douto 

Plenário, que oficie ao Município de São Felix do Xingu, na representação da 

Secretaria Municipal de Obras, Transporte e Urbanismo (SEMOB), que realize 

a construção de uma ponte de ferro sobre o  Igarapé Santa Maria, PA Pombal; 

12 - Requerimento nº. 107/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Osmar de 

Paula Vieira (PSD) que requer da Mesa Diretora ouvido o Douto Plenário, que 

oficie ao Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Executiva de 

Educação (SEMED), que realize obras de construção e ampliação da EMEF 
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Nossa Senhora de Nazaré; 13 - Requerimento nº. 108/2017-CMSFX, de 

autoria do Vereador Alex Vilela (PROS) que requer da Mesa Diretora ouvido o 

Douto Plenário, que oficie ao Município de São Felix do Xingu, através da 

Secretaria Municipal Obras, Transporte e Urbanismo (SEMOB), que acione 

junto ao Departamento de Iluminação Pública (DIP), que realize as obras de 

manutenção do sistema de iluminação pública da Vila Cascalheira; 14 - 

Requerimento nº. 110/2017-CMSFX, de autoria da Mesa Diretora da Câmara 

Municipal de São Félix do Xingu, requer a adoção do regime de “Urgência” ao 

Processo n. 016/2017, (base legal inciso I do artigo 236 do Regimento Interno 

da Câmara Municipal de São Felix do Xingu – Pará); 15 - Indicação n. 

049/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Fernando Silva de Lima (PHS) que 

indica ao Município de São Felix do Xingu, na representação da Secretaria de 

Obras, Transporte e Urbanismo (SEMOB) e do Departamento Municipal de 

Transito (DMT), que realize levantamento e projetos para abertura da Avenida 

Das Palmeiras, iniciando no setor Sol Poente até o setor Sul, como via 

alternativa de trânsito, especificamente para o tráfego de veículos do tipo 

“carga pesada”; 16 - Indicação n. 050/2017-CMSFX, de autoria do Vereador 

Batista Abreu (PHS) que indica ao Município de São Felix do Xingu, na 

representação da Secretaria Executiva Municipal de Educação (SEMEC) que 

encaminhe projeto a esta Casa, que disponha sobre a regularização ou 

reajuste do piso salarial dos profissionais da equipe de apoio da SEMEC 

lotados no município. O vereador Osmar de Paula Vieira (PSD), pediu em 

questão de ordem, que se retira-se o Requerimento n. 107/2017-CMSFX de 

sua autoria, em face de haver matéria semelhante de autoria do vereador 

Fernando Silva de Lima (PHS). Ato seguinte declarou iniciada a fase destinada 

ao ENCAMINHAMENTO. Encaminhamento do seguinte processo a Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação Final e Comissão de Orçamento e Finanças: 

1 - Processo n. 014/2017, que capeia o Projeto de Lei Complementar n. 

003/2017, que dispõe sobre a Organização do Sistema Municipal de Defesa do 

Consumidor –  SMDC – institui a Coordenadoria Municipal de Proteção e 

Defesa do Consumidor – PROCON, o Conselho Municipal de Proteção e 

Defesa do Consumidor – CONDECON, e institui o Fundo Municipal de 

Proteção e Defesa do Consumidor – FMPDC, e dá outras providências; 2 - 

Processo n. 015/2017, que capeia o Projeto de Lei n. 005/2017, que dispõe 

sobre a gravação em áudio e vídeo de todo processo licitatório, no âmbito da 

administração municipal e dá outras providências. Encaminhamento do 

seguinte processo a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, 

Comissão de Orçamento e Finanças e Comissão de Planejamento Ambiental, 

Urbano e Rural: 1 - Processo n. 016/2017, que capeia o Projeto de Lei 

Complementar n. 005/2017, que dispõe sobre a regularização fundiária na 

zona urbana do município de São Félix do Xingu e dá outras providências. Em 

seguida o presidente colocou em discussão os seguintes pareceres: 1 - 
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Parecer Conjunto n. 002/2017 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final e Comissão Educação, Turismo, Esporte e Lazer, sobre o Processo n. 

012/2017, que capeia o que capeia Projeto de Lei de n. 003/2017, que institui 

Programa “Jovem Aprendiz” no âmbito do Município de São Félix do Xingu/PA, 

e dá outras providências. Como não houve discussão, submeteu a votação 

pelo processo simbólico, onde declarou APROVADOS por unanimidade. Em 

seguida, discussão e votação única do seguinte requerimento de urgência: 

Requerimento nº. 110/2017-CMSFX, de autoria da Mesa Diretora da Câmara 

Municipal de São Félix do Xingu. Como não houve discussão, submeteu a 

votação pelo processo simbólico, onde declarou APROVADO por unanimidade. 

Seguidamente submeteu a discussão e votação única e global dos seguintes 

requerimentos: Requerimento nº. 101 e 102/2017-CMSFX, de autoria do 

Vereador Fernando Silva de Lima (PHS);  Requerimento nº. 103 e 104/2017-

CMSFX, de autoria da Vereadora Gérsica da Silva Magalhães (PDT); 

Requerimento nº. 105, 106 e 107/2017-CMSFX, de autoria do Vereador 

Osmar de Paula Vieira (PSD); Requerimento nº. 108/2017-CMSFX, de autoria 

do Vereador Alex Vilela (PROS). Está em discussão global: Ver. Fernando 

Silva de Lima (PHS) – defendeu seu requerimento que dispõe sobre a 

construção da EMEF Nossa Senhora de Nazaré e o requerimento que requer a 

conclusão da obras de construção da sala de informática da EMEF Nossa 

Senhora da Guia, justificando a importância de se realizar investimentos e 

melhorias à educação, proporcionando um ambiente educacional favorável a 

prática de ensino; Ver. Osmar de Paula (PSD) – defendeu seus requerimentos, 

considerando a real necessidade e transtornos recorrentes a deficiência da 

estrutura das pontes de algumas vicinais e de suas condições, recorrendo a 

SEMOB que execute projeto de construção de uma ponte de ferro sobre a 

vicinal que cruza o igarapé Santa Maria e outra ponte de ferro sobre a vicinal 

que cruza o igarapé Nazaré, PA Pombal; Ver. Gérsica Magalhães (PDT) – 

Defendeu seus requerimentos, onde apresenta o estado lamentável em que se 

encontram as vias públicas municipais, levando em conta a necessidade a qual 

têm os usuários das mesmas, especificamente a respeito da rua Manoel Pinto 

de Mesquita em frente a EMEF Pássaro Azul, apelou a SEMOB, que realize 

obras de bloqueteamento desse trecho, face ao grande fluxo de estudantes e  

transeuntes usuários dessa via. Abordou ainda, questões voltadas a 

necessidade de realização de concurso público, enfim, prezando pelos 

princípios constitucionais da legalidade, impessoalidade, moralidade, 

publicidade e eficiência da administração pública, e levando em conta a 

demanda que envolve a lotação de mais profissionais para a área da saúde. 

Com o objetivo de oferecer maior cobertura por parte das unidades de saúde 

pública no município, recorremos ao Poder Executivo que com maior 

brevidade, envide esforços a fim de que realize Processo Seletivo com abertura 

de vagas nas áreas de Agente de Combate a Endemias (ACE), para suprir as 
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demandas municipais. Após discussão, submeteu a votação pelo processo 

simbólico, onde declarou todos APROVADOS por unanimidade. Ato seguinte 

declarou iniciada a fase da TRIBUNA POPULAR para os inscritos: 1 - Irislane 

Rodrigues Cavalcante – Questões voltadas à preservação do meio ambiente 

e uso indiscriminado de venenos (AUSENTE); 2 - Kallyta Sthefanny de 

Menezes Lacerda – Estudante do 3º Ano do Ensino Médio da EEEM Carmina 

Gomes –Cumprimentando, a todos registrou ser uma das vencedoras da Feira 

de Ciências de Artes e Cultura em edições anteriores, onde na ocasião 

apresentou projeto voltado a questões relacionadas a aterro sanitário, também 

projetos voltados a promoção de cultura por meio das artes e da música, dos 

artistas locais. Clamou a Câmara Municipal o apoio na realização desse novo 

evento afirmando que será um evento que marcará a história de São Félix do 

Xingu; 3 - Keviny Nunes Mendes – Estudante do 3º Ano do Ensino Médio da 

EEEM Carmina Gomes – Cumprimentando, a todos abordou questões 

relacionadas a Feira de Ciências Artes e Cultura, ocorridas em anos anteriores, 

registrando que foi uma das vencedoras da feira pela apresentação de um 

projeto voltado a questões de aterro sanitário; 4 - Joene Batista do 

Nascimento – Diretora da EEEM Carmina Gomes – Cumprimentando a todos, 

apresentou o projeto da IV Feira de Ciências de Artes e Cultura, registrando 

que se trata de um projeto pedagógico da instituição de ensino, afirmou que 

diversas dificuldades estão sendo enfrentadas, no entanto o projeto trará 

grande enriquecimento a educação dos estudantes da rede de ensino médio, 

pois comtemplará questões como, bulling, tecnologia, desenvolvimento 

sustentável, bem como preservação ambiental, além de artes culturais. Diante 

disso, solicitou apoio por parte desta Casa de Leis; 5 - Paulo Roberto da Silva 

Andrade – Professor da EEEM Carmina Gomes – Cumprimentando a todos, 

novamente abordou as questões que envolvem a IV Feira de Ciências de Artes 

e Cultura, apresentou a necessidade da participação do Poder Público na 

realização desse evento. Registrou a importância dessa Câmara Municipal 

para a promoção da cidadania, explanou que desde sua composição vemos 

segmentos da sociedade integrando este parlamento o que é de suma 

importância para uma sociedade mais justa. Clamou pela atenção desta Casa 

a este projeto e a educação de nosso município; 6 - Dr. Dyego Rocha – 

Advogado – Utilizou a oportunidade, para apresentar-se como futuro  assessor 

jurídico desta, contribuindo para o trabalho da Procuradoria da Câmara 

Municipal, no intuito de suprir e solucionar todas as demandas desta Casa. Ato 

seguinte declarou iniciada a fase destinada a TEMA LIVRE para os vereadores 

inscritos: 1 - Ver. Fernando Silva de Lima (PHS) – Cumprimentando a todos, 

leu um texto motivacional escrito por um professor (…) onde se falou sobre 

esperança em futuro melhor; 2 - Ver. Raylson de Sousa Teixeira (PP) – 

Cumprimentando a todos, parabenizou pela nova contratação do assessor 

jurídico. Abordou seu requerimento aprovado por esta Casa, que cita a 
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necessidade de manutenção nas pistas de pouso de algumas localidades do 

município, parabenizou ao Poder Executivo pela tomada de providência a seus 

pedidos; 3 - Ver. Sercino Evangelista Cristo (PT) – Cumprimentando a todos, 

parabenizou a Mesa Diretora, em especial o senhor presidente pela 

compreensão de sua ausência devido está passando por tratamento médico. 

Parabenizou a iniciativa da EEEM Carmina Gomes pela louvável iniciativa na 

realização desse projeto, registrando a sua importância ao estudantes e ao 

próprio município, afirmou ainda que o Poder Executivo municipal através das 

Secretarias de Cultura, Secretaria de Educação e Secretaria de Meio Ambiente 

devem abraçar essa causa e promover a realização desse evento. Solicitou a 

necessidade de se encaminhar junto ao Ministério Público Estadual bem como 

ao Conselho Estadual de Educação a necessidade de se investigar a 

contratação indevida de profissionais de ensino desqualificados para o 

exercício dos cargos. Declarou seu apoio a administração executiva municipal, 

e clamou atenção as áreas rurais e suas estradas; 4 - Ver. Adilson da Santa Fé 

(PDT) – Cumprimentando a todos, apresentou algumas providências tomadas 

pela Prefeita Municipal, na solução das demandas municipais, muitas 

apresentadas por requerimentos aprovados nesta casa, registrou ainda a 

busca de recursos junto ao Governo Estadual e Federal. Parabenizou a direção 

da EEEM Carmina Gomes pela iniciativa do projeto da IV Feira de Ciências 

Artes e Cultura; 5 - Ver. Delegado Caveira (PSC) – Cumprimentando a todos, 

abordou seu projeto de lei que aborda a necessidade de gravação dos 

processos licitatórios, registrando que esta lei tratará o enfrentamento de um 

grande gargalo da corrupção, que é as fraudes licitatórias. Registrou ser uma 

demanda apresentada anteriormente, no entanto quer que efetivamente seja 

cumprida. Pediu o apoio desta Casa na aprovação desse projeto em caráter de 

urgência; 6 - Ver. Evaldo Lemes (PMDB) – Cumprimentando a todos, 

parabenizou ao Poder Executivo pelo trabalho prestado pela Secretaria de 

Obras no município. Parabenizou ainda a direção da EEEM Carmina Gomes 

pela iniciativa; 7 - Ver. Silvio Alves Coelho (PDT) – Cumprimentando a todos, 

explanou acerca de seu projeto de lei que trata sobre a necessidade de criação 

do órgão do PROCON no município, dada as demandas apresentadas, 

principalmente no que se refere aos atendimentos bancários e 

correspondentes. Ainda existem várias, demandas que envolvem o 

fornecimento de energia elétrica entre outros, que com a instalação desse 

órgão no município muito se resolverá. Ato seguinte declarou iniciada a fase 

destinada a ORDEM DO DIA, após verificação do quorum, iniciou-se discussão 

e votação em 2º Turno do seguinte processo: 1 - Processo n. 008/2017, que 

capeia o Projeto de Emenda a Lei Orgânica no. 001/2017, que acrescenta o Art. 

147A, para tornar obrigatória a execução da programação orçamentária, e dá 

outras providências. Como não houve discussão, foi submetido à votação pelo 

processo simbólico, onde se declarou APROVADO por unanimidade. 
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Discussão e votação única dos seguintes processos: 1 - Processo n. 

012/2017, que capeia o que capeia Projeto de Lei de n. 003/2017, que institui 

Programa “Jovem Aprendiz” no âmbito do Município de São Félix do Xingu/PA, 

e dá outras providências. Como não houve discussão, foi submetido à votação 

pelo processo simbólico, onde se declarou APROVADO por unanimidade. 

Discussão e votação única da seguinte resolução: 1 - Resolução n. 003/2017-

MD/CMSFX, que institui Comissão Especial, com base no artigo 95, § e alíneas 

do RI e dá outras providências. Como não houve discussão, foi submetido à 

votação pelo processo simbólico, onde se declarou APROVADO por 

unanimidade. Ato seguinte declarou iniciada a fase destinada a EXPLICAÇÃO 

PESSOAL para os vereadores inscritos: Ver. Delegado Caveira (PSC) – 

Cumprimentando, explanou sobre os três Poderes da República, apresentando 

suas definições (…), abordou ainda sobre questionamentos apresentados pelo 

secretário municipal de agricultura, senhor Décio Matos, onde usou da tribuna 

para registrar que os vereadores não leram a matéria então sob tramitação. O 

vereador registrou que o projeto que foi apresentado nesta Casa tratava de 

assuntos relacionados a mineração, e era infundado haja visto, que já há uma 

lei que estabelece a secretaria municipal de meio ambiente como responsável 

pelo assunto em questão. Abordou ainda outros projetos apresentados a esta 

Casa que são questionáveis e precisão de atenção; Ver(a). Maria Edna de 

Oliveira (PSDB) – Cumprimentando a todos, parabenizou a todos, 

especialmente a direção e estudantes da EEEM Carmina Gomes pela iniciativa 

do projeto, afirmando sua importância. Como não há mais nada a tratar, 

invocou a proteção de Deus a bem do município e declarou encerrada a 

presente Sessão e convocou todos os vereadores para a próxima sessão 

Ordinária, a ser realizada dia 7 de junho de 2017, as 19 (dezenove) horas. E 

para constar eu Vereadora Maria Edna de Oliveira (PSDB) 1º Secretária 

________________________ lavrei e assino a presente ata. Plenário Abel 

Nunes Figueiredo da Câmara Municipal de São Félix do Xingu, Estado do Pará, 

em 6 de junho de 2017. 
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